



## TURČIANSKY MED

*Cieľom je zvýšiť produkciu medu a jeho konečný predaj*

### Identifikačné údaje:

Meno: Peter Baranka

Miesto podnikania: Kláštor pod Znievom, Slovakia

Veľkosť farmy: 1 ha

Rok založenia: 2016

Hlavné aktivity: včelárstvo

Web / Facebook / Twitter: Youtube: [https://www.facebook.com/TurcianskyMed/?ref=page\\_internal](https://www.facebook.com/TurcianskyMed/?ref=page_internal)

O chov včiel som sa Peter Baranka začal zaujímať v roku 2012 vďaka rodičom, ktorí sa včeláreniu začali venovať už skôr. Rozhodol sa vzdelávať vo včelárstve a úspešne absolvoval akreditovaný vzdelávací program „Začínajúci včelár“ zameraný na včelárstvo, biológiu včely medonosnej, chov včelích matiek, včelíu pastvu, choroby a škodcovia včiel a včelie produkty. Tento program absolvoval na Strednej odbornej škole v Banskej Bystrici, o ktorom získal osvedčenie o absolvovaní (viď príloha). Na jeseň 2015 tiež absolvoval preškolenie asistenta veterinárneho lekára (AUVL) taktiež v Banskej Bystrici. Začiatko roka 2016 absolvoval kurz Ekonomicky orientovaného chovu včiel.

Momentálne má registrovaných 105 včelstiev v centrálnom registri včelstiev. Včelstvá sú umiestnené v kočovnom voze, ktorý je prispôsobený na chov včiel. Vo voze uskladňuje rámiky do úl'ov a potrebné vybavenie medzi, ktoré patrí ručný trojrámkový medomet, dymák, rozperák a metlička. Svoj chov chce rozšíriť a prispieť tak k rozvoju včelárstva na Slovensku. Z jeho pohľadu ide o krásny koniček spojený s opel'ovacou činnosťou a pridruženými výnosmi z predaja vedľajších včelích produktov ako je med, peľ a propolis, vďaka ktorým je možné pokryť náklady súvisiace s chovateľstvom a dosiahnuť zisk.

Jeho podnikateľským zámerom je dosiahnuť stav včelstiev z počtu 10 kusov na počet 157 kusov v priebehu nasledujúcich troch rokov a tým zvýšiť produkciu medu a jeho konečný predaj spotrebiteľom vrátane ďalších produktov – peľu, propolisu, medoviny, voskových výrobkov. Tento stav chce postupne navyšovať, prinajmenšom udržiavať.

Počet včelstiev 157 ako podnik chce dosiahnuť kúpou silných produkčných rodín od registrovaných včelárov vrámci regiónu v ktorom som sa rozhodol podnikáť, prípadne vrámci územia Slovenska. Postupne plánujem v prvom roku nadobudnúť ďalších 40 produkčných včelích rodín a pripojiť ich k súčasným desiatim včelstvám. Začiatkom prvej sezóny tak dosiahnem počet 50 produkčných včelstiev. Nasledujúca sezóna závisí od prezimovania včelstiev a teda úhynu rodín. Za predpokladu, že všetky včelstvá prežijú do ďalšej sezóny poriadku, počas nasledujúcu sezónu chcem nadobudnúť ďalších 50 produktívnych rodín, čím sa dostaneme na počet 100 včelích rodín. Ďalšiu sezónu, za predpokladu priaznivého rozvoja včelích rodín, zaobstarám minimálne ďalších 57 kvalitných produkčných včelích rodín, čím sa dostaneme na požadovaný cieľ 160 registrovaných včelstiev. V prípade, že dôjde k úhynu včelstiev, prípadne útoku medveďa na včelnicu (v regióne Turiec často sa opakujúci jav), bude potrebné zakúpiť plánovaný počet včelích rodín od registrovaného chovateľa v regióne, resp. od chovateľa na území Slovenska.

Majiteľ firmy pán Baranka má bohaté skúsenosti s poľnohospodárskou činnosťou, nakoľko už ako dieťa pomáhal starým rodičom na farme. Má rovnako už absolvovaných niekoľko kurzov na strednej škole.

V prípade potreby ak bude potrebné aby absolvoval akreditovaný kurz na špeciálnu rastlinnú a živočíšnu výrobu, ktorý je jednou z podmienok na to aby mohol získať uvedenú podporu a mohol dostať štatút mladého farmára je pripravený daný kurz absolvovať.

V podniku budem zamestnávať svojho otca, Stanislava Baranku, na plný pracovný úväzok po dobu piatich rokov. Otec absolvoval taktiež akreditovaný vzdelávací program „Začínajúci včelár“ na strednej odbornej škole pod Bánošom v Banskej Bystrici. Tiež sa zúčastnil kurzu ekonomicky orientovaného chovu včelstiev pre pokročilých v ukážkovej včelnici SZV u Ing. Tibora Jókaya v Želiezovciach a navyše absolvoval kurz liečenie VAT u doc. Ing. Jána Haščíka, PhD, čo je veľkým prínosom pre podnik.

**Foto:**





Viability of small farms managed by young farmers under new  
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

